



• 综合医学 •

## 置入中等长度导管在预防肿瘤患者外周静脉输液治疗并发症的优势

冯碧<sup>1</sup> 郑春霞<sup>2</sup> (中山大学附属第一医院东院 1 肿瘤科 2 普内科 广东广州 510700)

**摘要:**目的 探讨置入中等长度导管在预防肿瘤患者外周静脉输液治疗并发症的优势。**方法** 将2016年4月21日-2018年2月3日期间我院收治的85例肿瘤患者作为研究对象,所有患者均置入中等长度导管,采用外周静脉输液治疗,观察、统计患者的并发症发生情况。**结果** 2例患者穿刺困难,3例患者在使用吉西他滨与顺铂进行化疗4d后,穿刺皮肤有发红现象,判定为一级静脉炎,遂拔管。其他患者均顺利完成治疗,直至出院拔管。置管时间6-28d,平均时间(21.4±3.2)d,未发生导管相关性的血栓、静脉炎、血流感染等。**结论** 在肿瘤患者外周静脉输液治疗中,采用中等长度导管置管,能够有效减少静脉炎,该方法应在长期输液、外周静脉穿刺困难、静脉营养支持的肿瘤患者中广泛推广。

**关键词:**肿瘤 中等长度导管 外周静脉输液 并发症 优势

中图分类号:R47 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2018)03-382-01

在需要连续静脉输液7-28d的患者中,美国输液护理学会静脉输液治疗指南(2011)提出<sup>[1]</sup>,应使用中等长度导管。该导管的起始置入位置为头静脉、贵要静脉或者肱静脉,导管尖端处于肩下或者腋窝水平,置入的长度大约7.5cm-20cm。另有研究表明<sup>[2]</sup>:适当增加中等长度导管的置入长度,能够减少药液渗出、静脉炎等并发症。我院将中等长度导管用于肿瘤患者外周静脉输液治疗中,现将结果报告如下。

### 1 资料与方法

#### 1.1 资料

本研究对象为2016年4月21日-2018年2月3日期间我院收治的85例肿瘤患者,所有患者的外周静脉输液时间超过7d;凝血功能及血常规检查结果正常;对研究内容知晓并自愿参与。排除:不愿意配合研究者、插管途径存在感染源、置管位置存在外伤史、外科手术史、放射治疗史与血栓史者。患者中男性54例、女性31例;年龄21-76岁,平均年龄(58.4±4.8)岁;置管路径:43例从贵要静脉置管、28例从肘正中静脉置管、14例从头静脉置管。

#### 1.2 方法

##### 1.2.1 物品

一次性中心静脉导管穿刺包,包括:<sup>①</sup>一支62mm、18Ga的穿刺针;<sup>②</sup>一根5Fr、20cm的静脉导管;<sup>③</sup>一根60cm、J形软头、带有助推器与刻度的导丝;<sup>④</sup>一个80mm、6Fr的扩张器;<sup>⑤</sup>一支5mL的注射器;<sup>⑥</sup>一副无菌橡胶手套、一张透明敷贴、一条治疗巾、一条洞巾、一块手术刀片、一包带线的缝合针、纱布和海绵刷各三块;<sup>⑦</sup>100mL的0.9%氯化钠、0.5mL的内加肝素液,规格:12500U/支、一支分隔膜接头、一副20mL的注射器、止血带、75%的酒精、无菌敷料、碘伏、棉签与3M(9546HP)。

##### 1.2.2 操作流程

①导管的尖端所在位置如果是外周静脉,则属于外周静脉导管<sup>[3]</sup>。中等长度导管的尖端如果在腋窝水平或低于腋窝水平,即为外周静脉导管。在可视状态下置入肘部导管,要求负责置管的护理人员的工作经验超过5年,有责任心,能够熟练使用静脉导管包,严格执行无菌操作。②患者保持仰卧位,若患者无法平卧,则将床头抬高,患者伸展手臂,选择头静脉、贵要静脉或肱静脉进行插管,导管的末端最高与腋窝线保持水平,不能超过腋窝线。③严格消毒穿刺处上端、下端20cm,佩戴无菌手套,于患者的上臂下面铺无菌巾,在穿刺部位上方覆盖一次性洞巾,负责配合置管的护理人员将止血带扎于穿刺部位上端的6cm。④负责置管的护理人员冲洗针头和导管,一只手握住穿刺针,针头和穿刺皮肤之间的角度为150°-300°,进针后见到稍许回血,固定针头。另一只手送入导丝,助理护士松开止血带。若送入导丝时比较困难,不能继续暴力送入,而

是应该一手压住针眼,另一只手将穿刺针退出,纱布按压止血后,再将导管从导丝的末端置入。保证导丝必须经过导管的末端,然后把导管和导丝共同置入,长度为14cm-16cm。之后连接分隔膜的接头,严格消毒穿刺部位皮肤和针眼。

#### 1.3 观察指标

统计患者的并发症发生情况。

### 2 结果

85例采用外周静脉输液治疗的肿瘤患者中,穿刺困难者2例(2.3%),有3例(3.5%)经过4d的联合吉西他滨、顺铂化疗后,穿刺处皮肤出现发红现象,即一级静脉炎,因此拔管。其余肿瘤患者全部治疗顺利,在出院前拔管。患者的置管时间为:6-28d,平均置管时间(21.4±3.2)d,无置管导致的静脉炎、血栓以及血流感染。

### 3 讨论

随着医疗科技的不断发展,如今,中等长度导管的适用范围越来越广,在静脉输液治疗中的应用尤其普遍。输液前,护理人员需要评估置管患者,根据评估结果为患者提供最合适置管方式。告知患者长时间进行输液治疗,静脉受到强烈刺激,血管会越来越脆弱,通透性增强,极容易出现药液渗出或者静脉炎。比如5-Fu的PH值在8.4-9.2,属于强碱性的溶液<sup>[4]</sup>,对血管的刺激性很强,很容易导致外周静脉的化学性静脉炎,甚至会导致局部静脉坏死。与留置针相比,中等长度导管的置入,患者的静脉血管避免了多次、重复的穿刺,减轻了护理人员与患者的心理压力。而且,反复的穿刺会让患者机体产生应激性反应<sup>[5]</sup>,继而血压升高、心率加速、血管出现强烈的收缩,十分不利于治疗。使用中等长度导管,患者的痛苦减轻,安全性提高,因此治疗依从性更好。而且导管的尖端处于外周静脉,有效规避了气胸并发症。

综上所述:在肿瘤患者外周静脉输液治疗中,采用中等长度导管置管,能够有效减少静脉炎,该方法应在长期输液、外周静脉穿刺困难、静脉营养支持的肿瘤患者中广泛推广。

### 参考文献

- [1]胡明,沈小芳,顾平等.外周静脉中等长度导管的临床应用研究现状[J].护理研究,2015,(31):3845-3848.
- [2]叶小梅,金素霜.中等长度导管输液预防外周静脉治疗并发症的观察[J].养生保健指南,2017,(25):243.
- [3]李爱霞,冯玉玲,冯丽萍等.44例中等长度导管在胸外科术后患者输液中的应用及护理[J].医学信息,2015,(24):148-149.
- [4]王清,傅荣,孙娟等.改良外周静脉中等长度导管置入长度在神经内科患者的应用观察[J].护理学报,2016,23(15):72-75.
- [5]胡明,沈小芳,顾平(综述)等.国外中等长度导管的应用研究及启示[J].护理学报,2015,(12):33-35.